
IOAN GODEA 

„MONUMENTE DE ARHITECTURA POPULARA DIN NORD-VESTUL 
ROMANIEI1.1, vol. I 

Biserici de lemn din zona Barcău-Crasna 
(Editat de Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1972) 

Pasionatul şi dotatul etnograf, Ioan Godea, muzeograf la Muzeul Ţării Crişu
rilor a strîns într-un prim volum cercetările efectuate asupra monumentelor de 
arhitectură populară - vechile biserici de lemn din zona Barcău-Crasna. După cum 
ne anunţă autorul în textul introductiv, intenţia sa este de a aborda unele probleme 
privitoare la condiţiile în care au apărut aceste monumente, de a explica fenome
nul în contextul, evoluţiei artei populare româneşti, de a arăta locul acestor monu
mente în cadrul artei noastre populare şi de a releva individualitatea acestora, 
văzute în comparaţie cu construcţiile similare din alte ţări europene. Pe lingă aceste 
aspecte lămurite judicios de autor, Ioan Godea ne aduce date importante referitor 
la legăturile culturale dintre acest ţinut şi ceilalţi români de peste munţi. Şi -
ceea ce este deosebit de important - Ioan Godea dezvăluie elemente grăitoare pen
tru relaţia strînsă dintre casa ţărănească şi „lăcaşul de cult'· ceea ce constituie 
„unul din multiplele argumente ale continuităţii poporului român pe aceste pla
iuri" (p. 9). 

Tn volumul de faţă beneficiază de o prezentare succintă, dar în baza unui 
accentuat spirit de sinteză, 12 biserici de lemn din următoarele localităţi : Chieşd, 
Sighetu! Silvaniei, Dersida, Zalnoc, Ceheiu, Boianul Mare, Viişoara, Margine, Porţ, 
Tusa, Sacalasău, Brusturi (Oradea). 

Fiecare micromonografie a bisericilor de lemn, prezentate aici, este sistemati
zată după coordonate indispensabile unei atare cercetări - şi anume, după ce se 
face, pe scurt, istoricul localităţii, se trece la analizarea monumentelor de arhitectură 
din punct de vedere al planului, elevaţiei şi elementelor decorative. 

Astfel conceput, - volumul acesta corespunde dezideratului autorului - de a 
oferi „un material documentar şi ilustrativ (de reţinut calitatea excepţională a 
ilustraţiilor n.n.) cît mai complet", atît de necesar pentru elaborarea unui studiu 
în care să fie tratate în mod exaustiv vechile biserici de lemn din ţara noastră. 

ALEXANDRINA ENACHESCU CANTEMIR 

,,PORTUL POPULAR ROMÂNESC" 

Editura Meridiane, 1971, 20 p. text, 80 planşe 
Tn albumul Alexandrinei Enăchescu Cantemir ne sînt prezentate o selecţie de 

detalii, piese şi costume complete dintr-un bogat material aflat în manuscris, din 
care un prim volum, întitulat „Portul popular românesc" a fost tipărit cu ani în 
urmă, în 1939. 

De la început se impune atenţiei ţinuta grafică excepţională a albumului-mapă. 
Planşele desen au fost reproduse, păstrîndu-se autenticitatea cromaticii, astfel că 
sîntem puşi în faţa unor creaţii de artă cu depline virtualităţi de document. De 
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aceea e păcat că planşele nu au pe verso cîteva date care să constituie o cit de 
sumară fişă etnografică, atît de necesară pentru cercetătorii portului popular. Ar Ii 
trebuit, în primul rlnd, să se facă o localizare exactă a pieselor de port, întrucît 
acestea, adesea chiar în cadrul unei zone restrînse, prezintă o accentuată varietate. 
Astfel întîlnim în album, bunăoară planşa nr. 72, cu portul popular bărbătesc şi 
femeiesc din Timiş, specificîndu-se numai judeţul din care provine respei:tivul tip 
de costum. Constatăm în planşă că în componenţa costumului popular femeiesc 
intră un laibăr, cunoscut în terminologia locală cu numele de chintuş. Piesa aceasta, 
specifică in secolul nostru, pentru costumul bărbătesc, ridică întrebarea : în ce 
localitate din judeţul Timiş a fost găsită de Alexanrlrina Enăchescu Cantemir în 
componenţa portului femeiesc ? Mai amintim ca fiind inadecvată prezentarea unui 
petec de opreg din Timiş, fără să se arate că este un fragment din piesa respectivă, 
constituită din două părţi : petecul şi ciucurii lungi din fire, care atîrnă. Trebuia 
menţionat acest lucru, cu atît mai mult cu cit opregul este una din piesele defini
torii în tipologia portului popular românesc. 

Pentru a putea fi utilizat cu uşurinţă, credem că era nevoie ca bogatul grupaj 
de planşe să fie precedat de o listă a ilustraţiilor şi, mai cu seamă, sistematizarea 
acestuia să se fi făcut după un anume criteriu de natură artistică, sau preponderent 
etnografică, care să releve nişte coordonate certe ale unei viziuni bine cristaltizate 
asupra portului popular românesc. Indeosebi cu acest lucru ne rămîne dator pe 
viitor C. D. Zeletin care a îngrijit albumul şi a scris pentru acesta un foarte frumos 
cuvînt introductiv, tradus în versiunile engleză, franceză, germană şi rusă. 

AUREL TURCUŞ 

UN MANUSCRIS CU DATE ETNOGRAFICE BANAŢENE DIN 
SECOLUL AL XVIII-LEA 

Schram Ferenc a publicat în revista „Etnographia", 81, nr. 1, 1970 p. 148-152 
articolul „Banati neprajzi adatok a XVIII, sz6zadhol (Date etnografice din sec. al 
XVIII-iea din Banat) în care semnalează faptul că în colecţia de manuscrise a Biblio
tecii Universitare din Budapesta sub cota G 189/A se găseşte o lucrare care are 
următorul titlu : „Das Banat von Ursprung bis jetzt nebst den Nationalisten Sitten, 
Gebrauche, Religion, Kinderzucht, Hauswirtschaft, Vermăgen, Nahrungs- und Han
delsstandes, Gebrechen, Obligenheit der Beamten des Landes Merkwi.irdigkeiten, 
dessen Grăsse im Grunde, in Stii.dten, Dărfern, Praedien, Menschen und Vieh, mit 
dem Anhang der Verbesserten Marsch-Route". Autorul acestui manuscris este Johan
nes Iacobus Ehrler, după cum se specifică în pagina de titlu. (Beschrieben zu Temes
var, den 1-ten Octobris 1774. Pr. Ioh(annes) Iac(obus) Ehrler. Revisor". Despre copis
tul contemporan al manuscrisului ştim date şi mai puţine - specifică Schram l'e
renc - citind doar atît : „Scrip(sit) Igna(tius) Szokoly. 

Schram Ferenc menţionează că „partea cea mai reuşită a manuscrisului for
mat din 12 capitole (I-XII) este cea care se referă la observaţiile privind viaţa 
populaţiei, în special a românilor şi sîrbilor, celelalte două populaţii ale Banatului, 
ungurii şi germanii fiind numai amintite". 

Ca garanţie pentru autenticitatea faptelor prezentate de Ehrler, putem lua 
mărturisirea acestuia că „a petrecut mai multe sute de nopţi în colibe ţărăneşti". 
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